

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

AÑO II

Precios de suscripcion.
 En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
 Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Sis meses, 20.
 Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
 con el aumento que el timbre reclame.
 REDACCION Y ADMINISTRACION, Medio, 55.

Jueves 8 de diciembre de 1881.

Se publica los jueves y domingos de
 cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-
 mos de peseta línea. Remitidos, á precios conven-
 cionales. Defunciones y aniversarios, .0 rs. uno.
 Los no suscritores.—En la cuarta página, 10
 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 rl. lí-
 nea. Defunciones y aniversarios, 1. rs. uno

Núm. 149



MÁQUINAS

PARA COSER

á 10 rs. semanales

sin aumento ni adelanto alguno

ENMEDIO, 33

CASTELLON

SOBRE LA FUSION.

En las apreciaciones y critica histórica que venimos haciendo sobre la conducta de ciertos y determinados hombres públicos cuya influencia ha sido siempre funesta, y que despues de haber merodeado con éxito dentro del *Cósi* alardean hoy, y hacen gala de ser sus enemigos, hay algunos que no necesitamos nuevamente nombrar porque la opinion los señala, no tanto por sus veleidades, como por su ingratitud. Eso de olvidar su propia historia pasando una esponja por los hechos que fueron, borrar de la memoria lágrimas que aun no se han secado, y pretender matar el recuerdo de enternecedoras súplicas que, ablandando el corazón de D. Enrique O'Donnell, le llevaron al ministerio de Gracia y Justicia en demanda de misericordia... para despues maldecir del *Cósi* y arrojar sobre él las inyectivas de apasionada iracundia, eso no se ha visto hasta estos tiempos en que hay quien cree que la soberbia y la ficción política, son superiores á los más reconocidos afectos del agradecimiento.

Pero ocurresenos ahora que quizá tan punible actitud es debida á que, el que en tal lugar se encuentra, solicitado por fuerzas reaccionarias que lo atraen en demanda de que continúen señalados servicios ya prestados, tienda por naturales impulsos de su carácter despótico á asimilarse los odios del partido moderado, cuyo enemigo propio ha sido siempre el *Cósi*. Medro, pues, con los moderados; medro con el *Cósi*; medro con las juntas revolucionarias; y así flotando como la espuma en el torbellino de las más encontradas corrientes, puede uno crecerse, redondearse y tomar aliento desde la cómoda poltrona de una *cesantia pagada*, para desde allí tener las visiones de un dominio universal, y al *fiat lux* de su olimpica omnipotencia, fabricar constitu-

ciones con carlistas del Maestrazgo.

El plan es soberbio, tiene condiciones de inventiva y toques melodramáticos, recursos de bastidores y hasta guarda-ropa fecundo en trages; y sus personajes ¡oh! sus personajes de vis cómica, mientras el 8 de febrero preparaban el retrato de D. Carlos y vivaqueaban por los pueblos, los liberales de siempre, que emigraron durante la última guerra civil, venian á la capital porque no podian sufrir los insultos de los sectarios del pretendiente. Tal comedia aparatosamente amañada no podía tener buen éxito, y no lo tuvo. Los hombres procedentes del partido liberal en quienes los deseos y la ambicion de un poder absoluto podian ménos que sus convicciones, fueron apartándose de esa heterogénea agrupacion que rendia pleito homenaje á todas las intransigencias; y entonces los que no habian servido con los moderados, ni habian medrado antes con el *Cósi*, ni querian fusiones carlo-constitucionales, buscaron sus aliados naturales, los liberales dinásticos, que defendian la política del Gobierno. Que tal es el secreto de esa justificada benevolencia con que una franca atraccion de homogéneos elementos dirige sus corrientes hácia la política fusionista: removiéronse en un principio las hoces de los partidos más intolerantes y más sanudos con la vara de la discordia, que tambien maneja la calculada intransigencia; pero ya cuando obraron, la serena y apacible calma y la política obedecia más que á los odiosos rencores, á los serenos y reposados juicios de la razon: descompúsose todo aquel artificio de forzado ó inverosímil mecanismo, yendo los carlistas y moderados á formar la retaguardia de un dictador en cuyas manos, dice, tremola la bandera del constitucionalismo avanzado, y de otra parte los de antecedentes liberales, que conociendo la añagaza de sus nuevos enemigos, van donde el sentido de gobierno y los impulsos de su patriotismo los conduce, que tal es el campo de la fusion de la que es jefe don Práxedes Mateo Sagasta.

MERCADO CENTRAL DE PARIS.

Ventas realizadas de 23 á 29 de noviembre.

FRUTAS Y LEGUMBRES.

El viento y la lluvia que ha reinado durante varios días ha contrariado las ventas. Hay gran abundancia de mercancías y á lo único á que puede aspirarse es á que los precios se sostengan. Las judías verdes de España é Italia llegan con averías y es necesario hacer espurgo en la mercancía antes de presentarla al mercado. Las naran-

jas continúan llegando en grandes cantidades.

	Francos.	
Naranjas. . . la caja .	25	á 35
Limonos de Valencia. . . »	35	» 38
Id. de Málaga. . . »	20	» 30
Uva de Francia la cesta. . . »	25	» 45
Id. de España. . . »	90	» 100
Id. de Italia. . . »	85	» 95
Peras. . . . 100 kil.	15	» 120
Manzanas. . . »	14	» 70
Nisperos. . . »	35	» 40
Nueces. . . »	24	» 90
Castañas. . . »	10	» 100
Judías verdes. . . »	50	» 160
Patatas. . . »	5	» 16
Cebollas. . . »	12	» 27
Nabos. . . »	6'50	» —
Ajos. . . »	40	» 55
Setas. . . »	120	» 190
Trufas. . . el kilo.	16	» 34'50
Coliflores. . . docena	7	» 8

La línea de Tarragona á Barcelona y Francia está en combinacion con las francesas para verificar á gran velocidad el transporte de estos productos á los mercados de Paris.

La Agencia Internacional de la Compañía cuida de cumplir en la frontera todas las formalidades de Aduana y de pagar por cuenta de los consignatarios los derechos que deban satisfacer las mercancías á su entrada en Francia, haciéndolos seguir como desembolsos á fin de que la Estacion de Paris-Bercy ó su destino pueda cobrarlos de dichos consignatarios.

Calendario del agricultor.

DICIEMBRE.

En este mes conviene dar una labor á la tierra que se destine al barbecho, facilitando así la filtracion de las aguas pluviales y la absorcion de elementos atmosféricos propios para la nutricion de las plantas que en lo sucesivo deban cultivarse en aquella tierra.

Se siembra cebada, habas y algunas legumbres, y se preparan las camas calientes, sembrándose en ellas tomates, pimientos, lechuga temprana y col de verano, haciéndose el trasplante de las de invierno. En jardinería se siembran semillas de las plantas que se indicaron en el mes anterior.

Respecto á arboricultura, puede hacerse plantaciones de toda clase de especies arbóreas; en este mes conviene efectuarse las cortas de árboles para obtener madera, de construcción, la cual obtiene en estas condiciones poca savia, y reúne, por lo tanto, mejores cualidades de conservación.

«La Correspondencia de anoche ha dado cuenta de una frase que ha hecho fortuna, porque en verdad tiene mucha gracia.

No es posible, sin embargo, formar una idea de la intencion y de la ingenuidad que esa frase tiene por lo que dice nuestro colega. Nosotros nos vamos á permitir ampliar la anécdota.

Un alto diplomático extranjero dió ante anoche una comida, á la cual asistieron,

entre otros hombres políticos, el Sr. Valera y el Sr. Castelar.

Como es natural, en la comida se habló de las naciones que representaban los diplomaticos allí presentes, lo cual dió motivo para que el Sr. Valera, con esa discrecion, esa gallardía y ese aticismo que caracterizan su estilo y su palabra, describiese algunos usos y costumbres portugueses.

Una de las pinturas locales que trazó nuestro embajador en Lisboa fué la de una corrida de toros embolados... El anfitrión pidió detenidas esplicaciones sobre tan rara fiesta, porque, á la verdad, él, que en nuestro país ha visto lidiar toros de puntas, no comprendia bien la filosofía de las bolas.

Claro es que el Sr. Valera, con sus grandes medios de expresion y de ingenio, explicó de tal modo el *quid* de la emboladura, que el diplomático extranjero comprendió al fin y encontró muy curioso este embolamiento.

Despues se habló de otras muchas cosas: de literatura, de teatros, de arte, de las estrellas elegantes de la sociedad y tambien de política. Cuando se habla de política donde está el señor Castelar, la concurrencia se convierte en coro, y el señor Castelar en un tenor que entona alguna admirable cavatina. Su palabra despotica se impone, y el natural respeto y el deleite que su elocuencia produce justifican esta imposicion...

El Sr. Castelar habló, pues, y fué escuchado con admiracion por todos: por los extranjeros con más asombro todavía: habló de los hombres políticos, de los partidos, de los gobiernos pasados, presentes y futuros, y habló más que de nada —como es lógico— de sí mismo... Dirigiéndose especialmente al anfitrión, le espuso cómo él, republicano de abolengo, encontrándose enfrente de un gobierno monárquico, era, sin embargo, uno de sus partidarios, y casi uno de sus tribunales; cómo él habia contribuido más que nadie á que el elemento republicano de orden prestase su apoyo al gobierno actual y le rebusteciese en las elecciones; cómo, en fin, él, por la conservación y florecimiento de la situación liberal, aunque monárquica, presente, estaba dispuesto á los mayores sacrificios personales, incluso el mayor de todos... el de guardar silencio.

La situación del Sr. Castelar ha parecido á los españoles extraña y difícil de sintetizar y definir.... Pero la casualidad, que muchas veces se complace en unir ideas al parecer absurdas y en ofrecernos una solución allí donde menos la esperamos, hizo que ha sido un extranjero quien haya explicado la actitud política del señor Castelar.

—Vamos—esclamó el anfitrión cuando el gran orador terminó su discurso.—Usted es un republicano.... embolado?

Aquello fué el apocalipsis de la risa. Se apagaron de súbito las luces, se rompieron la vajilla y el cristal y saltaron los tapones de las botellas.—Fué una explosion.

No hay memoria de un éxito tal con solo un chiste.

Verdad es que esto chiste tiene *puntal*»

A continuacion publicamos una carta comercial que dirige al *Diario de Valencia* su corresponsal en Londres.

Los cosecheros de naranja no dudamos que verán con interés los datos que contiene.

«Londres 30 de Noviembre de 1881.

Sr. Director de *Diario de Valencia*:

Naranjas.—Hoy se vendieron las de San Miguel por Azorian, a precios muy irregulares, núm. de 1 de 14 á 20 chelines; núm. 2 de 1 á 8 chelines.

De Valencia se ofrecieron las del vapor *Molina* y *Holmurst*, sin poderse vender mas que en parte a precios bajos: 420, 10 a 12 chelines; 490, á 10 chelines. El mayor precio se obtuvo por la marca *Salo Gil*: 420, á 12 chelines; 499, á 10 chelines. Como se esperan el *Miguel Saenz* con 2 245 cajas de Málaga, el *Cerontes* con 22 chelines de Valencia, y el *Georgian* con 10.224 cajas de Burriana y Valencia, es de temer que los precios bajen más. La demanda para la exportacion está en calma. Es una lástima que Valencia haya empezado á mandar directamente al continente, porque sin obtener así mejores precios se cierran así mismo el consumo de la exportacion en esta, que casi exclusivamente compra la naranja de 420 para el continente. Fruto de Málaga; se vende de 10 á 11 chelines; Palermo y Mesina tambien están algo en baja con grandes llegadas, esperándose el *Mazepa* con 500 cajas, y el *Comilla* con 4.000 cajas. Palermo 0. 0. 53 chelines. La primera naranja china de Sevilla, se vende con dificultad á 10/6 y á 11 chelines. Naranja ágría de Málaga vale hoy 10 chelines.

Limonos.—La demanda ha concluido por completo para Málaga, y los precios han bajado á 10 chelines á 18 por 2, y á 6 chelines por cuartas, á cuyos tipos solamente pocas cajas se pueden vender. No se trata, pues, de no querer aceptar bajos precios, sino de no poder conseguir ofertas algunas. La raza de este abandono está en la buena calidad del fruto de Palermo, que ahora se toma en preferencia á Málaga, vendiéndose de 21 chelines á 21/6 por partidas selectas, mientras que fruto inferior solo obtiene 8,9 á 19 chelines, y Mesina 9/6 á 10/6 chelines.

Liverpool.—La estacion para limones de Málaga tambien ha concluido y no queda nada que vender por hoy. No hubo limon de Italia. Las llegadas de naranja de Valencia son grandísimas, y la tendencia á la baja: 420, 12,6 chelines á 13,6; 490, 10,9 chelines. Lisboa, 9/6 chelines á 11/3; betulas de Valencia, 11 chelines; melones 10 chelines por caja de 20.

Glasgow.—Naranja de Valencia: 14 chelines por 420. Huelva 10/6 chelines; Lisboa: 10 chelines.

Hull y Bristol.—No tienen aun fruto español, pero vendieron dos cargos de Sicilia á los mismos precios de Londres.

Nueva York.—Un pequeño lote de naranja de Valencia, se vendió á 7 libras y 114. La demanda es buena. Para limones de Málaga hay cataclismo completo, pues se venden de 1 libra á 1 1/2.

Comision de presupuestos.

La sesion celebrada anoche por la comision de presupuestos tuvo verdadera importancia.

Se trató del proyecto reformando las bases del impuesto de consumos.

El artículo 2.º del proyecto, en el que se dice que los encabezamientos de las capitales y de los tres puertos de Cartagena, Vigo y Gijón se fijarán en el tanto que corresponda al respeto del tipo medio de gravámen individual, consistente en 7, 8, 9, 10, 11 y 12 pesetas anuales respectivamente para la 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª,

y 6.ª bases de poblacion, ha sido adicionado con el siguiente párrafo.

«Para la aplicacion de este artículo se computará la poblacion del casco y radio: á los habitantes del extra-radio se les aplicarán las reglas del art. 5.º»

A petición del Sr. Gonzalez (D. Alfonso) se acordó incluir en el proyecto anterior un párrafo, en el que se haga constar que los arrendamientos actuales hechos para todo el año económico subsisten, y el exceso de cupo, si resultó, se realizará por repartimiento ó por arrendamiento de otra especie.

Anoche se acordó tambien que el señor Moret pida algunas aclaraciones al ministro de Hacienda respecto del artículo 11, que dice que para ajustar las cuotas individuales á las circunstancias de cada contribuyente, podrán reducirse los tipos medios del consumo de las especies hasta una décima parte y aumentarse en diez partes más, estableciéndose dentro de estos límites tantas categorías como sea necesario para colocar á cada contribuyente en la que deba figurar con arreglo á los consumos que devengue.

La comision desea saber cuáles serán esas cuotas individuales en cada capital y en cada pueblo.

Dijo anoche el Sr. Moret que pronto se presentaría á las Cortes una ley sobre arbitrios municipales, que se está redactando en estos momentos.

Correo de Madrid.

El arreglo en las administraciones económicas no dará lugar á muchas cesantías segun nuestras noticias; pero sí habrá bastante variacion en el personal, trasladando á los empleados que no reúnan todas las condiciones necesarias para desempeñar los destinos conforme á los propósitos del actual ministro de Hacienda.

—Anteanoche obsequió el general Riquelme con una comida á varios de sus amigos más íntimos. Entre los comensales se hallaban los generales Martínez Campos, Pavia y Pavia, Jovellar, Sanchez Bregua, el duque de Tetuan, el señor Ruiz Gomez, el marqués de Monsalud, el conde de Xiquena y los Sres. Fabié y Suarez Inclán.

Como es consiguiente hablóse de política, conviniendo todos los asistentes en prestar incondicional apoyo á la política liberal que personifica y defiende el ilustre presidente del Consejo y en no dar por su parte el más leve pretesto para que la fusion pierda la importancia que le dá la completa unidad de miras y aspiraciones que uno á los prohombres que forman el partido gobernante.

—El Sr. Gonzalez Llana presentará en breve al Congreso una proposicion de ley encaminada á que los empleados administrativos de las empresas de ferro-carriles puedan ingresar en los destinos del Estado por la categoría de oficiales segundus de administracion civil siempre que hayan tenido un destino de 3.000 pesetas en adelante.

—La *Gaceta* publica los reales decretos indultando á varios jefes y oficiales del ejército y á los individuos que componian la partida levantada en Navalmaral en 1878, nombrando ayudante de S. M. el rey al coronel de Artillería Sr. Aristegui y Doy y resolviendo varios recursos de alzada.

—Se ha discutido en el Congreso el proyecto de ley rebajando el impuesto de las minas. El Sr. Atard lo ha impugnado por considerarlo contrario al artículo 3.º de la

constitucion. La comision lo ha defendido y ha sido aprobado.

—Se ha señalado para mañana la discusion del proyecto de ley reformando las bases del reglamento y la del proyecto de codificacion militar.

—Se ha discutido otro proyecto reformando el impuesto sobre sueldos, rentas y asignaciones. Lo ha impugnado el señor Cos-Gayon, lo ha defendido el señor Rico y lo ha aprobado el Congreso.

—Se ha dicho, y la prensa se hace eco de la especie, que se piensa en proponer desde mañana la celebracion de sesiones dobles para la discusion de los presupuestos. Posible es, aunque no seguro, porque, segun parece, los propósitos del Gobierno son que se proponga á las Cámaras la suspension de sus taréas el 20 ó 21 hasta despues de la fiesta de Reyes en que las reanudarán, continuando así hasta mayo, proponiéndose dar por terminada la legislatura en este mes, y no abrirla de nuevo hasta noviembre. Este es el plan segun ministeriales muy caracterizados.

—En la sesion del Congreso se han dirigido al Gobierno algunas preguntas de interés particular.

El Senado se ha reunido en sesiones. S. M. el rey ha sancionado las leyes de conversion de las deudas amortizables y de autorizacion para negociar con los acreedores del Estado, y esta semana se publicaran en la *Gaceta*.

—En el Senado el señor Galdo ha presentado una exposicion de todos los establecimientos de enseñanza pública pidiendo que se mejore su situacion.

—El día de hoy ha sido estéril para toda clase de noticias é impresiones.

Se habló poco de crisis y mucho de terminar la discusion de los presupuestos y proyectos complementarios antes del día 16 del actual; se habló algo de aproximaciones de los jefes de las fracciones de la mayoría, pero con escaso calor, y mucho de que esta legislatura sea fecunda en reformas económicas y judiciales.

Si hoy necesidad de ampliar las sesiones parlamentarias, se ampliarán, porque los representantes del país y el Gobierno desean suspender los debates durante las próximas Pascuas, ó sea desde el día 23 al 7 de enero.

Correo extranjero.

Escriben de Palermo que el comité para celebrar el aniversario centenario de las Vísperas Sicilianas ha elegido por aclamacion presidente honorario al Sr. Crispi.

—Dice la *Patrie*: «En Berlin se considera definitivamente acordado ya por el príncipe de Bismarck el nombramiento de representante de Prusia en el Vaticano. Parece que el futuro embajador en la corte de Leon XIII será el príncipe Radzivil, primo de la emperatriz Augusta y perteneciente á la jerarquia católica. Se dice tambien que el mismo personaje será propuesto para la sede arzobispal de Brestan, ó para la de Friburgo, vacantes ambas.»

Telégramas.

Paris 6.—La oposicion contra el príncipe de Bismarck vá tomando incremento; se ha formado una coalicion parlamentaria.

Las suscripciones en favor de los irlandeses aumentan en los Estados-Unidos de América.

La prensa inglesa sostiene que son una verdadera declaracion de guerra contra Inglaterra los discursos que pronuncian los fenianos norte-americanos.

Rusia está dispuesta á tomar medidas

de proteccion contra las importaciones de Alemania.

Paris 6.—Telegrafian de Viena al *Standard* que Rusia hizo últimamente á Italia proposiciones de alianza contra Austria, y que Italia las acogió favorablemente. El príncipe de Bismarck enteró de este hecho al Austria, y entonces Italia retrocedió, el conde Robilant organizó la entrevista de Viena. Los ministros italianos propusieron la cesion del territorio de Trento prometiéndolo dejar al Austria en libertad en Oriente, pero los condes Kallay y Andrassy no dieron contestacion alguna.

Variedades.

Ciencia doméstica industrial.

EL BRASERO.

Los medios primitivos de calefaccion fueron la hoguera y el brasero. La hoguera nació en el campo, y es todavía el medio que emplean para calentarse los pastores, los campesinos y los soldados y cazadores.—El brasero nació de la imposibilidad de encender la hoguera en la choza ó habitacion. Nuestros campesinos y pastores encienden la hoguera al aire libre, luego recogen las brasas, y colocándolas en una cazuela ó barreño las entran en la casa. Este es el origen del brasero.

El primitivo brasero fué, como acabamos de decir, y como se usa todavía en nuestros campos, una cazuela, que en la miseria de las familias pobres sirve á la vez de calefactor y de hogar ó fogon. Los braseros, chofetas ó chuffetas que antiguamente se usaban para encender los cigarrillos, los pebeteros, etc., no son más que aplicaciones del brasero á usos determinados, distintos de la calefaccion. El lujo les dió formas caprichosas y los construyó de ricas materias. En España eran muy usados los de plata y aun los de oro: Calderon tenia el brasero completo con pié y badila de plata maciza.

El brasero es el medio de calefaccion más barato. Segun los cálculos de don Eduardo Rodriguez, una libra de carbon hace subir un grado la temperatura de 10.769 metros cúbicos de aire; de modo que, una sala de siete varas de largo, seis de ancho y cinco de alto, tendrá una temperatura superior en 10 grados al aire exterior con un gasto de media libra de carbon por hora; baratura inmensa que no tiene ningun otro medio de calefaccion.

A esta grandísima ventaja renne el brasero la de ser de tan poco coste el aparato, que puede servir de barreño ó cualquier vasija de ancha boca; la de ser trasportable facilmente de un sitio á otro, y por tanto calentar sucesivamente varias habitaciones ó sitios determinados; la de poderse emplear en muy diversos usos en la vida doméstica, y la de aprovecharse todo su calor, sin pérdida alguna, como sucede en las chimeneas.

Pero en cambio, es el medio de calefaccion más peligroso por el inevitable tufo que produce, y que proviene del óxido de carbon, que es uno de los gases más moféticos. En la habitacion que hemos supuesto bastaría quemar de una vez diez libras de carbon para que perecieran en ella las personas.

Por otra parte, es de todo punto imposible evitar el tufo. En nuestras casas se cree ordinariamente que encendiendo el brasero al aire libre y metiéndole en la habitacion cuando está pasado, ya no se produce tufo. No es exacto, la diferencia consiste sólo en que la produccion es más lenta, y dá por consiguiente más tiempo para la renovacion del aire por puertas y balcones.

Créese tambien que el carbon esponjoso el de retama y el cisco producen menos tufo, lo que tampoco es exacto. Una libra de cualquier clase de estos combustibles

produce la misma cantidad de carbonó al quemarse sólo en el volumen de un cisco y otro de carbon distinto cantidad de que el segundo; pero tiene menos peso, tanto produce menos tufo.

De modo que encender lo brasero en vez de calentar las razones que van en contra de la calefaccion.

El calor del brasero no es conveniente en el invierno produce dolores de cabeza, convierte en costumbres enfermizas cultivos manchados en la piel, bien nuestras mugeres tienen las piernas hinchadas. Todas las precauciones contra el óxido de carbon.

Hay que tener cuidado de comprender sus efectos en un número de personas que se encuentran en las casas productoras de brasas, que las mujeres aseguran que el brasero no tenia mayor calor que otras veces. El mal es evidente en las acciones surtidas de la lumbre, produce la luz y de las personas con su respiracion.

Quem

El primer grado de quemadura, cuando no se proyecta la lumbre de la habitación, produce el limamiento siguiente:

Agua de cal.
Glicerina pura.
Agua de rosas.
Goma tragacanta.
Zada.

Se disuelve poco a poco en el agua de la mezcla para que despus se añada a la glicerina.

Crónica local.

Ayer se celebró la fiesta religiosa en la calle de Arriba dedicada al patrono San Nicol del discurso apologético litero D. Ramon Re trasladado el santo clavarío, acompañado y de la música de la Con tal motivo estuvo.

Una cosa originada en Odessa á quien su vuelta al país vá á Rusia.

Lo que sucedió en Francia, es que el dedicado frenéticos a flores como actriz, y lo que es más grande del teatro... por jud.

Este sistema de desaprobar las creaciones y con tan viva muy cómodo para más expuesto para

produce la misma cantidad de óxido de carbono al quemarse; la diferencia está sólo en el volumen; pero no en el peso. Dos braseros con igual volumen, uno de cisco y otro de carbon, producen en efecto distinta cantidad de tufo: el primero menos que el segundo; pero también el primero tiene menos peso, menos carbon y por tanto produce menos calor.

De modo que indudablemente es útil encender los braseros al aire libre, como ha enseñado la experiencia, y emplear cisco en vez de carbon; pero no lo es por las razones que vulgarmente se cree.

El calor del brasero debe ser para el aire, y no es conveniente recibirle directamente en el cuerpo humano. Siempre produce dolores de cabeza, mareos, indefinible malestar; y cuando esto acto se convierte en costumbre, puede causar enfermedades cutáneas, ó cuando menos manchas en la piel, que conocen muy bien nuestras mugeres, cuando dicen que tienen las piernas quemadas por la lumbre. Todas las precauciones que se tomen contra el óxido de carbon serán siempre pocas.

Hay que tener además en cuenta, para comprender sus efectos, las luces y el número de personas que hay en las habitaciones. Es muy frecuente en nuestras casas producirse mareos y dolores de cabeza, que las mugeres no se explican, asegurando que el brasero estaba pasado y no tenía mayor cantidad de carbon que otras veces. El mal, en estos casos frecuentes en reuniones de familia, consiste en las acciones sumadas del óxido de carbon de la lumbre, del ácido carbónico que produce la luz y del que producen las personas con su respiración.—F. Picatoste.

Quemaduras.

El primer grado de la quemadura, es decir, cuando no se presenta más que enrojecimiento de la piel, basta para combatirlo lociones de agua fria

Cuando el daño es mayor, se puede usar el linimento siguiente:

Agua de cal.	100 gramos.
Glicerina pura.	15 »
Agua de rosas.	15 »
Goma tragacanto pulverizada.	6 »

Se disuelve poco á poco la goma tragacanto en el agua de cal, agitando vivamente la mezcla para que no se formen grumos. Despues se añade el agua de rosas y luego la glicerina.

Crónica local y general.

Ayer se celebró con gran solemnidad la fiesta religiosa que los vecinos de la calle de Arriba dedican anualmente á su patrono San Nicolás. Estuvo encargado del discurso apologético el ilustrado presbitero D. Ramon Roig, siendo por la noche trasladado el santo á la casa del nuevo clavario, acompañado de lucida procesion y de la música de la Casa de Misericordia. Con tal motivo estuvo la calle concurridísima.

Una cosa originalísima ha ocurrido en Odessa á Sarah Bernhardt, á quien su vuelta al mundo teatral ha llevado á Rusia.

Lo que sucedió con la famosa artista francesa, es que el mismo público que le dedicó frenéticos aplausos y la colmó de flores como actriz, la silbó, la escarnió, y lo que es más grave, la apedreó al salir del teatro... por judía.

Este sistema de aprobar el talento y desaprobado las creencias en la misma persona y con tan vivas expresiones, será muy cómodo para los odessanos, pero es más expuesto para los actores.

Ayer noche se celebró en el teatro del Nuevo-Casino una funcion extraordinaria en que tomaron parte los notables concertistas de guitarra y bandurria, señores Terrázaz y Rocamora, los cuales no hace mucho tuvieron el honor de ser oídos en Palacio y agraciados por S. M. con la condecoracion de Isabel la Católica. El numeroso público que asistió á la velada, salió sumamente complacido de la ejecucion y maestría con que dominan tan difíciles instrumentos.

El célebre pintor español Domingo, ha terminado uno de los cuatro cuadros de historia encargados por el gobierno francés mediante la cantidad de *cien mil francos* cada uno.

Los artistas y el público inteligente hacen grandes elogios de esta nueva produccion del reputado artista.

El director de la seccion de Telégrafos de esta capital, publica en el *Boletín oficial* correspondiente al 7 del actual el pliego de condiciones bajo las cuales se saca á pública subasta la conduccion y distribucion de cuatro postes en el trayecto de Sagunto á Segorbe; y seis en el de Vinaroz á Morella.

Continúan los temporales en las costas del Norte, habiendo en la ria de Bilbao doscientos buques de todas las naciones esperando que mejore el tiempo para franquear la barra.

El domingo se verificó la eleccion del Sindicato y Jurado de Riegos de esta ciudad, siendo votada por inmensa mayoría la siguiente candidatura:

«Representante de los artefactos, D. Ramon Serrano Armengol; idem de Coscollosa, D. José Balado Pascual; idem de Almalafa, D. Ramon Castell Ferrera; idem de la acequia Mayor, D. Jaime Bellver y Llopis; idem de todas las partidas del término, D. José Armengol Alicort; D. Julian Ruiz Vicent; D. José Pascual Greses; don Francisco Vallés Ruiz; D. Francisco Cazador Godes; D. Vicente Pascual Mut, don Ambrosio Chillida Andrey; D. Félix Tirado Añols; D. Miguel Viciano Tirado.

Jurado.—Propietarios, don Domingo Aguinant Mari; D. Félix Ferrando Abril; D. Vicente Pascual Baira. Suplentes, D. Miguel Tirado Museros; D. Joaquin Pellicer Albalat y D. Francisco Tirado Guinot.»

Dice un colega de Valencia: «En una de estas últimas noches ocurrió en el pueblo de Cervera, del partido de San Mateo, una sangrienta pelea, entre siete mozos del mismo lugar, dando por resultado la muerte de Sebastian Ballesteros Fuster, la ruptura de un brazo de Vicente Fuster Balaguer, una grave lesion á José Francisco Ballester y otra lesion calificada por ahora menos grave, Tomás Manuel Sorli y Fuster.

El motivo de la riña principió por la broma de dirigirse los contendientes unos á otros gritos, á manera de máscaras, continuando en progresion éstos hasta venirse á las manos y sacar luego las navajas y palos.»

Hay marejada de fondo en el ayuntamiento y como consecuencia, se dice si piensan presentar la dimision algunos concejales. ¿Se puede saber la causa?»

En el Congreso se ha aprobado el proyecto de ley suprimiendo el impuesto de portezgos, pontazgos y barenjes y el proyecto de reforma del impuesto de cédulas personales.

Ha empezado á discutirse la reforma de las bases de la contribucion industrial y de comercio, que ha combatido el señor Atard.

En la plaza de Abastos de Antequera ha habido un hundimiento, de cuyos escombros se han estraído diez maer-

los y catorce heridos, quedando todavía algunas victimas entre las ruinas.

Dice un colega de Valencia: Por complacer á la familia interesada, no dimos ayer cuenta del robo cometido la noche del domingo en la acreditada relojería del Sr. Marqués, situada en la plaza de Cojeros, pero es inútil nuestra reserva habiéndose ocupado de este escandaloso hecho otros periódicos. Decíase de público que, sin notarse fractura en las puertas, habían desaparecido del establecimiento todos los relojes de valor de 400 rs. en adelante, y todas las cadenas de oro, además de una respetable cantidad de dinero. Los ladrones dejaron los estuches y tuvieron paciencia para ir escogiendo los buenos relojes, dejando los de poco valor. La cantidad robada se estimaba, según el rumor público, en nueve ó diez mil duros.

Ayer oímos decir que había sido detenido en Tarragona un viajero con una caja de relojes, hasta comprobar si procedían del robo verificado en casa del Sr. Marqués.

Ha sido nombrado gobernador de esta provincia D. Eduardo Gonzalez Ribera, que lo era de la de Cáceres.

Se hallan vacantes las plazas de médicos forenses de los pueblos siguientes: Albaida, Ayora, Chiva, Chelva, Enguera, y Onteniente, de la provincia de Valencia; Callosa, Cocentaina, Dolores, Pago, Villajoyosa y Vilhena, de la provincia de Alicante; y de la de Castellon las de Albocácer, Lucena, Morella, Segorbe, San Mateo, Vinaroz y Viver. Los aspirantes presentarán las solicitudes debidamente documentadas en los respectivos juzgados en el término de quince dias, á contar desde el en que aparezca este anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia.

El periódico de Barcelona publica el siguiente extraño comunicado:

«Sr. Director de *La Correspondencia Catalana:* Muy señor mio: Cuando me determiné pasar á la Agencia de matrimonios, sita en esta ciudad y calle del Carmen, 35, bajo la direccion del profesor de enseñanza D. Sebastian Font, con objeto de ver si se me proporcionaria una señora á mi satisfaccion, me costó mucho trabajo el soltar el tanto de suscripcion que se exige, temiendo, si lo he de decir con franqueza, ser víctima de alguna engañifia, á pesar de inspirarme el agente bastante confianza.

Pues bien: ajustados los tratos con la agencia, ésta, con una brevedad increíble y un proceder el más reservado, me presentó cuatro señoras, la última de las cuales fué la que más me agradó por su belleza, por sus maneras, por su instruccion y por la familia á que pertenece, reuniendo además circunstancias mucho más ventajosas de las que deseaba.

Sin pérdida de tiempo pasé á casa de los padres de la señorita á pedir su mano, sin que ellos comprendiesen que esto fuese cosa de la Agencia.

A los pocos dias, previos los informes necesarios, todo fué otorgado, casándonos á las seis semanas de habernos conocido. ¡Ojala que todos los matrimonios que se arreglan por si solos fuesen tan bien acertados como el nuestro! Si el público supiese cómo se porta el director, á buen seguro que no se entendería de trabajo y muchos se casarian que no se casan.

Es tal mi agradecimiento por tal servicio, que no vacilo en hacerlo público.

Dicho agente sabe mi domicilio, y dará de él cuantos informes se me pidan.

Dándole las más espresivas gracias por el favor, se ofrece de usted atento y seguro servidor q. b. s. m., *J. Costa B.*»

Nuestra esportacion de vinos á Francia durante el último mes de Octubre

ha sido de 382376 hectólitros, que sumados con los 4.152448 á que ascendía la de los nueve meses anteriores de este año, hacen 4.534824 hectólitros, cuyo importe, al precio de 24 pesetas, asciendo á 190.462608 pesetas.

El domingo, según dicen de Málaga, entró un borracho en la iglesia de San Pedro, donde promovió un fuerte escándalo. Como el sacristan qu siera reconvenirle, vinieron á las manos y resultaron los dos heridos.

En casi todos los molinos aceiteros de la comarca de Tortosa han empezado las primeras molienas de aceitunas, observándose que igual cantidad de fruto dá este año mayores rendimientos que el anterior. La calidad nada deja que desear tampoco.

Nuestro querido amigo D. Miguel Ribés, juez de primera instancia de Albocácer, ha sido trasladado con igual cargo á Sueca.

Resultando vacantes por supresion de los que los desempeñaban las plazas de estanqueros de Torre-Endomenech y Torre-Emborsora, el periódico oficial de la provincia anuncia la provision de dichos cargos en las personas que reúnan las condiciones que previene la ley.

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Oropesa, dotada con el haber anual de 750 pesetas.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del día 7 de diciembre de 1881.

Con el plausible motivo de ser mañana la Purísima Concepcion, Patrona de España, las tropas de esta guarnicion vestirán de gala y se izará el Pabellon Nacional en todos los edificios militares.—El brigadier gobernador, *Narciso de Fuentes.*—Comunicada: El comandante secretario, *Ricardo Guerra.*

Servicio de la plaza para el 8 diciembre.

Parada y principal, Princesa. Hospital y provisiones, primer capitán de la Comision Reserva de Caballería. Paseo de enfermos y conduccion de altas á sus cuarteles, Princesa.—Comunicado: El comandante secretario, *Ricardo Guerra.*

Boletín religioso.

Santo de hoy.—La Inmaculada Concepcion de Ntra. Señora, patrona de España. *Santo de mañana.*—Sta. Leocadia.

Espectáculos.

Ateneo Obrero.—Concierto para hoy jueves.—Primera parte.—Sinfonia del Nove Figuerós, cuarteto del Rigoletto y quinteto de la Sonámbula.—Segunda parte.—Aria del baritono del Trovador, final de Norma y final del segundo acto del Trovador. En el intermedio de la primera y segunda parte se tocarán varias piezas de baile y se dará fin al concierto con la Jota Aragonesa.

Nuevo Casino.—Teatro.—Velada lírico-dramática para mañana viernes 9 de diciembre.—*Del enemigo el consejo* y *El último figurín.*

A las ocho en punto.

Plaza de toros de Castellon.—Gran corrida de novillos para hoy jueves 8 de diciembre, á beneficio de Honorato Martí (n) *Redondo*, y bajo la direccion del conocido espada Tomás Parrondo (n) *Manchado*.—Se correrán siete toros, de los cuales dos serán muertos á estoque por el mencionado espada; corriéndose, para dar fin, una vaca para los aficionados. La corrida dará principio á las tres.

